

这是一片蓬勃的土地

——河南西峡县跨越式发展纪实

□ 本报记者 时和昌

展开河南省地图，在豫鄂陕三省边缘的结合部，你才会寻见到这个“西峡县”的名称。从区域位置上看，这里是南阳偏僻的一隅，古时就是秦楚交汇之地，整个西峡都坐落在伏牛山的沟壑里。多少年前，这里交通不便，山道弯弯，发展是相对滞后的，记者曾在30年前骑自行车沿河南省边界的沙石路采访来过这里，对山区小县的贫穷依然还有深刻的印记……今年再访这里，已经完全看不到昔日的踪迹。美丽的新县城在昔日的河滩上昂然崛起，“菌、果、药”三大产业成为主导，工业经济异军突起，蓬勃的发展势头令人目不暇接、感叹不已……

打造中国中药50强

人们一定会记得“药材好，药才好”这句广告词，这便是西峡最早的明星企业——宛西制药集团的代言语。800亩伏牛山为秦岭东段的支脉，东南与南阳的桐柏山相接，把淮河与汉江分流成河，形成了我国南北气候亚热带向暖温带的过渡带。独特的地理位置造就了独有的自然景观，成为黄河、淮河和长江三大水系的重要分水岭。西峡县境内西北段的老界岭山势高

峻，可以想象到盛果季节果实挂满枝头的盛况，这是西峡近郊田野里的一道靓丽风景线。有幸参观了西峡猕猴桃博物馆，记者大开眼界！原产于中国的古老野生藤本果树竟然有60多个品种。

猕猴桃生长的自然环境要求很严格：温度、水分、光照、土壤、海拔高度等等，西峡县地处北亚热带与暖温带分界线、湿润区与半湿润区分界线，年均气温15.2℃，年均降雨量在1000毫米左右，相对湿度75%；无霜期236天；年平均日照时数2049小时，森林覆盖率76.8%，优良的地理气候和生态环境使西峡成为猕猴桃最佳适生区之一。

从野生的藤本果树移植到庭院果园，继而成为大面积栽培的产业，肯定是一个漫长而又艰巨的过程，西峡人就是靠这样的艰苦努力，一年又一年培植、发展，使它成为西峡主导的林果产业。人工栽培面积达到8.5万亩，总产量突破3万吨，位居全国第二，被国家林业局命名的“中华猕猴桃之乡”，也是全国唯一的“科技兴林示范县”。

中华猕猴桃富含维生素C、D、脂肪、蛋白质及铁、镁、钙、磷等矿物质和人体所需要的多种氨基酸，营养丰富，

“伏牛锦绣八百里，西峡香菇甲天下。”这一句在西峡本地流传甚广的一句话，充分表现出西峡香菇获得的成功。

西峡香菇朵形圆整，中大叶型，菇质肉厚，鲜菇菌盖浅褐色，花菇白色，花纹自然，肉质无海绵感，口感脆嫩、爽滑；干菇由茶褐色到白褐色，龟裂深而自然，底色淡黄，气味芳香。早在2008年12月24日，原国家质检总局就批准对“西峡香菇”实施地理标志产品保护。

进入西峡县界，便可看到沿途各村镇的食用菌种植棚处处呈现。西峡的食用菌种植可以追溯到上世纪80年代，西峡食用菌产业经历了从无到有、由小到大的发展历程。坚持了这么多年，西峡食用菌产业以产业转型升级为发展目标，以“西峡方案”为指导，努力建好“四个基地”和“四个中心”，加快食用菌产业转型升级步伐，推动食用菌产业持续健康快速发展。使这一产业效益一直稳定在30亿元左右，综合效益150亿元以上，全县有2万多农户、近20万人从事香菇生产、加工和销售，农民人均纯收入的60%来自香菇产业。全县有加工企业300多家，出口企业116家，其中国家级龙头企业1家（仲景食品）、省级2家、市级14家，规模以上企业56家，产品有原菇、罐头、休闲、发酵酱类、食品配料调味料、功能保健类6大类近200个产品，年交易额近200亿元。

西峡的香菇产业为什么能做得这么大这么强，而且还实现了健康持续发展？

西峡县委书记周华锋的总结使人暗自感叹，他说：“第一，在理念上，我们首先突出了生态化。确立了‘既要金山银山又要绿水青山、绿水青山就是金山银山’的理念，从2006年开始，我们县全面禁伐天然林；第二，我们注重建立专业的菌材购销队伍；第三，在生产上，突出标准化。推行‘菌棒集中加工、菇农分散管理’的发展模式，逐步实现标准化生产核心技术的一致性。第四，我们推行操作规程标准化。严把香菇生产质量关，使全县香菇标准化生产率达到98%。建立香菇生产记录档案，把质量安全贯穿产前、产中、产后全过程。我们在服务上突出多元化。建立县乡村三级服务体系，建立科技推广服务体系、创优服务环境、建立信息化服务平台等。我们在发展上突出产业化。提升组织化水平，引导香菇种植大户发起成立香菇专业合作社，加强与大市场的对接。再就是提升收购水平。引进龙头企业入驻西峡，形成‘公司+基地+合作社+农户’的产销模式，积极培育香菇加工产业集群，高标准建设了三大香菇批发市场。提高出口能力，西峡香菇出口从2005年到2018年，出口额增加了300%。”

把以猕猴桃为主的林果业、以山茱萸为主的中药材、以香菇为主的食用菌“三大特色农业”作为产业扶贫、振兴农村经济的“一号工程”，致力走“水清民富”的生态发展之路。建成沿



半边绿色半边城

朱营生 摄

鹤河百公里香菇长廊、沿312国道百公里猕猴桃长廊、北部山区山茱萸基地三大特色产业集群。发挥669家农民专业合作社的“桥梁纽带”作用，对菇农、果农普遍采取到户增收，解决基础投入问题，对药农采取“四免一提高”（免费提供有机化肥、无公害农药、种子、技术服务、提高收购价）等一系列政策支持，使全县3280户8063名贫困群众直接或间接嵌入“种植、加工、服务”等各类产业链条中，实现增收脱贫。

工业经济异军突起

以“宛药、西保、龙成三大集团”为龙头，西峡工业经济已形成了四大优势产业集群。

中药制药产业群。以河南宛西制药股份有限公司为核心，企业达到7家，年产中成药2500吨，年产值达到8亿元。主导产品“仲景牌”六味地黄丸年产6000万瓶，市场占有率达到80%。

炼钢及炼钢辅助材料产业群。以西保集团、龙成集团、通宇公司为主，企业达到家60多家，年产值22亿元，年产保护材料12万吨，产品不仅畅销全国各大钢厂，还出口俄罗斯、马来西亚、越南、菲律宾等国家和地区，产品市场占有率达到95%。炼钢产业以南阳汉冶钢铁有限公司为龙头，全部投达产后可实现产值30亿元。

南阳汉冶钢铁有限公司是本县双龙镇后湖村一群土生土长的村民们创建的。他们最早靠着村后一个小山上的石墨矿，用一口大锅一把铁锹加工石墨起家。后来，19岁的年轻人朱书成从县办石墨矿走出来决心担任村办小厂冶金材料厂长。那时的小厂资产7.5万元，销售市场一片空白……凭着山里人的顽强拼搏精神把这个企业建成了中国民营企业500强。

以西峡汽车水泵、西峡内燃机进排气管、西峡特种材料铸造为龙头，形成了汽车配件铸造产业群。企业达到14家，年产值5亿元，生产汽车水泵、进排气管等汽车配件50个种类、1050个品种，汽车水泵、排气市场占有率达到30%和35%。其中，汽车水泵生产和销量稳居全国第一。

以哪吒农业科技、西峡神菇、西峡猕猴桃、西峡县新太阳乳业为主的农副产品加工产业群，主要从事猕猴桃、香菇产品和牛奶产品加工等，年产值近1.8亿元。

早在2008年，宛药、西保、龙成三大集团产值分别达到46亿元、53亿元、67亿元，占全县限额以上工业产

值的67%。西峡县以发展开放型经济为主题，以加速工业化为主线，按照县域经济民营化、民营经济特色化、特色经济集群化的思路，强力组织民营经济新突破。在三大集团的强势带动下，工业已形成了全国重要的中药制药、炼钢及炼钢辅助材料、汽车配件铸造三大工业基地。

走进西峡县内燃机进排气管有限责任公司，展示室里的各类产品使人目不暇接：高强度球墨铸铁、蠕墨铸铁、高镍合金等材质发动机排气管、涡轮增压器壳、三元催化器、水泵及桥壳等系列产品，使人感到了这个企业的高科技。

这个企业始建于1985年5月，程武超与兄弟、侄子携手创办了西峡县玛钢厂。这是一家集体企业，没有厂房，他们就带领员工脱坯盖房；没有设备，就买旧机器；没有变压器，就借用别人的变压器；没有主导产品，就四处找米下锅。那年月，小厂就像漂浮在商海中的小舟，每天都挣扎在破产边缘……

1987年，程武超抓住进口斯太尔柴油机国产化机会，成功为潍柴试制出第一批7套排气管样件，彻底结束了中国重卡排气管长期依赖国外进口的历史。从试制第一支排气管起，程武超就坚信，唯有科技创新才能让企业活下去、强起来。从强科技入手，企业不断聚集起雄厚的技术力量和不断完善检测设备，具备了各种复杂模具制作、高强度球墨铸铁、蠕墨铸铁、高镍合金、铝合金熔炼和金属加工等能力，并根据客户需求不断开发新产品，始终走在行业的科技前沿，现在已达成年产优质排气管200万支。其产品先后获“国家级新产品”2项、省科技成果10余项、“河南省高新技术产品”5项。公司也连年被多家主机厂评为“合格供应商”或“优秀供应商”，2002年以来，连年被中国汽车报社评为“全国十佳汽车零部件供应商”……

西峡的工业发展成为县域经济发展的主导。

天然氧吧钟灵毓秀

深秋，前往西峡老界岭欣赏红叶的团队络绎不绝，五道石景区的绝壁攀岩更是吸引着年轻人一试身手，西峡旅游，总是以特有的个性书写着别样的风采。

西峡位于伏牛山腹地，森林覆盖率达81%。西峡吸引众多游客前往的还有它的恐龙化石群：这里被称为“20

世纪震惊世界的重大科学发现和世界第九大奇迹”——恐龙蛋化石群遗址，已探明的恐龙蛋化石埋藏量达数万枚，占全国总数的1/2、世界总数的1/3，是震惊世界的“恐龙之乡”。西峡的年平均温度15.2，年降水量却达到830毫米，空气负氧离子含量高达14.7万/cm³，入围“2017全国十佳深呼吸小城”被誉为“绿色王国、天然氧吧”。集山之雄伟、水之灵动、文之厚重于一体的西峡，历来就是一方钟灵毓秀之地，引人探胜，令人流连。近年来，西峡以全域旅游战略的实施开启了旅游发展的新篇章，更是吸引着八方游客汇聚。数据显示，2018年该县全年预计接待游客790万人次，实现旅游综合收入42.8亿元，同比分别增长25.6%、23.8%。2018年，西峡又接连荣获“中国天然氧吧”和《中国国家旅游》“最佳全域旅游目的地”荣誉称号，全域旅游带来经济效益和社会效益同步提升，为西峡高质量发展注入了强劲动力。

穿过仲景小镇的古街，那雕花门窗、青砖瓦墙、古朴老宅仿佛在诉说久远的故事，特色民宿、八方美食、青年旅社等缤纷荟萃，地道的“西峡味”吸引着大量游客蜂拥而至，人气爆棚。

旅游业与新型城镇化、乡村振兴间良性互动，相得益彰，全域共建、企业共融、全民共享的全域旅游发展路径日渐清晰。

集恐龙文化、仲景文化、屈原文化、伏牛山水于一体的西峡，历来就是一方钟灵毓秀之地，引人探胜，令人流连。2018年，该县全年接待游客790万人次，实现旅游综合收入42.8亿元，同比分别增长25.6%、23.8%。2019年1至9月接待游客725万人次，综合收入38.1亿元，同比增长均在15%以上。与此同时，老界岭和老君洞先后成功创建省级旅游度假区，目前，老界岭景区正在创建国家级旅游度假区。

目前，全县已建成开放以名园、名山、名瀑“三名”为代表的特色景区17个，其中国家5A级景区2个、4A级景区4个、3A级景区4个，国家级工业旅游示范区、国家级水利风景区、国家森林公园各1个。同时，还拥有中国乡村旅游模范村2个，全国乡村旅游重点村1个，河南省乡村旅游示范镇1个，河南省乡村旅游特色村6个，南阳市乡村旅游示范村4个，实现了由粗放低效旅游向精细高效旅游转变，全域旅游带来经济效益和社会效益同步提升，为西峡高质量发展注入了强劲动力。



碧水润城景色新

靳义学 摄

峻，气候湿润，且垂直气候变化明显，形成了良好的天然植被，以此便孕育了丰富的中药材，尤其是野生蒲公英、金钗石斛、决明子、何首乌、红杜仲、山茱萸等多种名贵中草药在这里竞相聚集，催生了西峡中药产业的发展。

1978年，宛西制药厂从一个半手工的制药小厂起步，顽强拼搏、滚动发展，硬是挤进了全国中药生产第一方队。1998年，仲景宛西制药股份有限公司体制改革，成功改制为股份制企业。公司生产的中药有浓缩丸、颗粒剂、口服液、片剂、胶囊等九个剂型，上百个品种。公司按GMP标准兴建了固体制剂和液体制剂大楼，成为全国最大的浓缩丸生产基地和中原最大的口服液生产基地。

创业者孙耀志，先后被授予国家有突出贡献专家，享受政府特殊津贴、“第二届全国中药行业优秀企业家”“河南省医药管理局局级跨世纪学术、技术带头人”“全国五一劳动奖章”，当选为十届全国人大代表、首届中华时代十大新闻人物。

工业的发展振兴了县域财政，中药制造业的发展又带动了农村经济的中药材种植业而富了一方百姓。

西峡的种植业是振兴农村经济、农民脱贫致富、绿色环保的多赢。

山民们依靠着大山丰富的中药材资源，直接采集卖给中药厂，成为收益的一部分，这野生的中药材就是中药厂“药材好”的基本原料。随着市场需求量的扩增，中药厂也迅速扩容增量，对中药材原料需求的激增，又促进了中药材种植业的发展。

种植业带动全域经济发展

西峡盛产猕猴桃。一到西峡，沿途就会看到路边的田间地头遍地都是猕猴桃棚架，猕猴桃枝条稠密爬满棚



茱萸映红“摇钱树”

王玉贵 摄



西峡汉冶特钢厂 时光 摄



香菇成为富民强县支柱产业

封德 摄